● 今日 观察

百姓舞台百姓乐:"好心舞台"奏响"最美和声"

特约评论员 姜桂义

当聚光灯照亮新湖公园的露天 舞台,当白发苍苍的粤曲老人在掌 声中颤巍巍谢幕,茂名"好心舞台百 姓演"的第十七场活动,早已超越文 艺演出的范畴,成为以人民为主角 的时代宣言。

据茂名日报报道,10月10日 晚,茂名新湖公园。第十五组曲艺 爱好者在这里完成"曲艺大比拼"总 决赛的终极对决,台下观众掌声如 潮。没有明星撑场、没有豪华布景, 但这场持续四个多月的百姓盛宴, 却因"零门槛"参与机制与"百姓演、 百姓看"的核心理念,让文化惠民从

口号变为可触可感的温暖现实。

百姓餐桌上的文化盛宴:从"送 文化"到"种文化"的蜕变。这场盛 宴的独特之处,在于"食材"取自民 间、"烹饪"由民做主。无论是柏桥 高速服务区里货车司机驻足欣赏的 七夕主题演出,还是油城墟广场上 农妇用化州方言演唱的《那一片化 橘红》,所有节目都是扎根乡土。活 动策划者坦言:"我们不再搞'填鸭式 送戏',而是让群众自己决定想看什 么、想演什么"。更深刻的变化在于 文化生产关系的重构。据2025年数 据,茂名已涌现287支民间表演队,群

众演员近万人。而"好心舞台"采用 "竞赛+表演"四季交替模式,使文化 供给从"节日特供"变为"家常便 饭"。正如参与广场舞大赛的退休教 师李阿姨所说:"过去文化节目是过 年吃饺子,现在成了一日三餐"。

没有围墙的梦想剧场:从观众 席到舞台的破壁之旅。这个舞台最 动人的设计,是彻底拆除了专业与 业余的壁垒。广东石油化工学院的 学生在这里完成人生首演,种荔枝 的果农凭原创曲艺斩获金奖,甚至 环卫工人也能在"灯笼舞大赛"中绽 放光彩。这种平等背后,是对人民

文化权利的实质性尊重。活动不设 年龄、职业、水平限制,唯一标准是 "心怀热爱"。其效应远超演出本 身。获得曲艺大赛银奖的焊工张华 峰,如今在车间开设"戏曲兴趣班"; 金奖得主梁栩豪组建社区少儿粤剧 社,让传统文化在童声中延续。这 种"参赛-成长-反哺"的良性循环, 正应了中国的那句古话"授人以鱼 不如授人以渔",让文化种子在民间 自我繁衍。

情感同频共振的双向奔赴:你 中有我,我中有你的文化共生。活 动实现了演员与观众身份的流动互

嵌。台下鼓掌的市民可能成为下期 参赛者,台上谢幕的选手转身便坐 在观众席为邻居喝彩。这种互动在 "城市文明有奖问答"环节达到高 潮,观众在抢答中理解政策,演员在 互动里感知诉求,文化空间悄然转 化为民主议事厅。 更深层的共生 体现在传统与现代的融合创新。年 轻舞者将街舞元素融入《咏春》,退 休教师用古筝演绎流行乐,这种"老 树发新枝"的创造活力,正是群众智 慧的生动写照。最好的文化惠民, 是让人民成为文化的创造者而非被 动接收者。

茂名的实践证明:以人民为中 心的文化建设,从来不是施舍而是 激活。当"非遗半小时"活动中百名 汉服爱好者手提灯笼巡游,当"曲艺 大比拼"现场九旬老人登台传授粤 韵技巧,这些瞬间共同诠释了"人民 主体性"的真谛:文化的力量,不在 庙堂之高,而在江湖之远。一位市 民感慨:"过去觉得高雅艺术遥不可 及,现在发现舞台就在家门口。"这 或许正是"好心舞台"最宝贵的启示: 当文化真正属于每个人,文明才会扎 根生长。而茂名的夜晚,正因为无数 普通人的笑脸,才会星光璀璨。

乡村振兴系列谈

用"共筑共享"打开乡村文旅新空间

据茂名晚报报道,近日,信宜 市丁堡镇高桥村天云岗观景平台 正式启用,现场吸引超过一百名 游客和附近村民参加开放仪式。

乍一看,以为这又是一个商 业开发和运营的景点,细看才发 现,这个观景平台是由村干部带 头、乡贤和村民自筹资金和亲手 建造的。这种"共筑共享"的新模 式,为乡村文旅打开了充满温暖 的新空间。

资源。乡村不缺少资源,缺少的 是利用这些资源的创新思维,而 高桥村恰恰是抓住了思维创新。 在村第一书记的带领下,高桥村 干部和村民通过新颖的创意视 觉,通过观景平台把穿山而过的 高速公路与山村美丽的云海和落 日串联起来,实现了乡村自然风

光与现代交通设施精准连接。在 首先,用创新思维整合乡村 这个过程中,高桥村没有创造景 观,却通过自身的"乡村资源算 法"构造了乡村美丽画卷,增加了 乡村自然景观的价值。

其次,用共建机制推动建 设。乡村发展最忌"干部干群众 看",高桥村在观景平台的建设过 程中,做出了"党群一起干"的榜 样。从村第一书记发出倡议,到 乡贤和村民筹集资金,再到村干 部带领村民亲手建设,在整个过 程中村民都是积极的参与者和建 设者。这种广泛而深度的参与, 是乡村文旅发展的持久内生动 力,这里面所凝聚的乡情和认同 感,是任何外部投资都无法复制

再次,用"反哺"模式推进持 久运营。乡村文旅难以持续维系

是当前很多地方的痛点。高桥村 以长远的发展眼光,将可能产生 的"痛点"解决在前。它将当地的 香水柠檬制作和销售柠檬茶,义 卖的收入用于观景平台的维护建 设。这种模式,既利用了当地的 农产品、保障了观景平台的日常 维护,又让游客在消费的同时,更 增添一种"乡村文旅发展合伙人" 的情感,这种更鲜活、更具吸引力

的方式为乡村文旅注入了源源不 断的生命力。

天云岗的观景平台为我们展 示的不仅是美丽云霞,更是乡村 文旅发展的一种新方式。乡村要 发展文旅,未必要依赖庞大的资 本,充分调动群众发挥主观能动 性,以创新的思维模式和激发内 生动力的共建机制,也能闯出乡 村文旅的新天地。

回乡喜结连理 乡村焕发生机

据茂名日报报道,国庆期间, 化州市石湾街道莲花村委牛路顶 村的五对青年才俊选择在故乡的 沃土上许下终身承诺,携手步入 婚姻殿堂。他们中既有来自一线 城市的优秀医生,也有投身教育 事业的青年教师;既有商海拼搏 的创业精英,也有返乡发展的"新 农人",还有扎根基层的年轻干 部。在家乡亲人的见证下,五对 新人喜结连理,全村同庆,共襄盛 举,绘就了一幅温暖而生动的乡 村振兴图景。

曾几何时,农村以耕种为

业,为谋求更好的发展,青壮年纷 纷外出务工,不少家庭也将子女 带往城市求学。孩子们通过读书 掌握技能,在城市就业安家,甚至 置业落户;父辈们也逐步从"出卖 体力"转向"技术岗位"。乡村一 度成为"回不去的故乡"。

然而,无论走得多远、成就多 高,对于许多从乡土走出去的人而 言,家乡始终是根脉所在。每逢佳 节,那份深植于血脉的乡愁与亲情 便化作一股无形的引力,牵引着游 子跨越千山万水,重返故里。

随着"百具千镇万村工利

乡村振兴战略的深入推进,农村 基础设施持续完善,政策红利不 断释放,乡村迎来了前所未有的 发展机遇。那些曾经为生计远走 他乡的村民,逐渐感受到家乡的 变迁。头脑灵活、敢想敢干者抓 住发展机遇,将积累的资金、先进 的生产理念、娴熟的操作技能与 深厚的乡土情感带回故土,投身 种植养殖、休闲农业、民宿经营、 快递物流等新业态。不少年轻人 通过直播带货,将父辈生产的农 产品销往全国各地乃至海外,成 为新时代的"新农人";更有有为

青年合伙创办合作社、公司,转型 为职业农民或农业经理人,为乡 村注入蓬勃活力。

牛路顶村这五对新人选择在 国庆期间返乡举办婚礼,其意义 远不止于场地的转移。对于新人 及其家庭而言,婚礼从城市酒店 回归乡村田野,不仅大幅降低了 婚嫁成本,也让婚嫁喜事更显从 容温馨。更为重要的是,这五场 婚礼仪式重新唤醒了乡村传统婚 俗的魅力——邻里互助、亲友齐 聚,小家庭的喜悦升华为全村共享 的庆典,为新人留下了一份独特而

难忘的记忆。在快速城镇化的背 景下,这五场婚礼悄然拉近了日渐 疏远的亲戚关系,让陌生重归熟 悉,为乡村振兴的宏大叙事增添 了一抹温暖而喜庆的亮色。

实践表明,乡村振兴的核心 引擎与根本关键在于"人才的振 兴"。我们深知,乡村建设若是缺 乏资金、缺乏项目,尚可通过招商 引资补足;但若缺乏一支热爱乡 村、充满活力、能力匹配的人才队 伍,乡村便难言可持续发展。

唯有当越来越多的青年才俊 牛路顶村的年轻人一船 原意

回到家乡、扎根乡土,并在故土之 上安身立命、实现价值,乡村振兴 才真正拥有了最持久、最坚实的 动力源泉。

牛路顶村"五连喜",映照的 不仅是五个家庭的圆满,更是一 个村庄焕发的蓬勃生机,是乡村 振兴战略在基层落地生根的生动 缩影。广袤乡村,永远是青年施 展才华的沃土。当越来越多青年 在此找到人生坐标,共同书写产 业兴旺、百姓富足、生态宜居的时 代画卷,乡村振兴便拥有了最深

热点。浮说

人人行动起来 科学灭蚊防疫

崔耀奇(电白)

清晨的阳光底下,一处处不起 眼的积水倒映着天空,殊不知这些 平静的水面下正孕育着夏秋季节最 令人烦恼的生物——蚊子。它们 不仅是"烦恼制造者",更是登革热、 基孔肯雅热等疾病的传播媒介,对 公共健康构成严重威胁。

虽时过仲秋,目前仍处于蚊媒 传播疾病的高风险季节,科学防蚊 灭蚊已刻不容缓。这不仅是政府的 职责,更是每个居民的必修课,只有 人人参与,才能构筑起坚实的健康

蚊虫小生物,危害大健康。蚊 虫叮咬带来的远不止是瘙痒与不 适。蚊虫是多种疾病的传播媒介, 伊蚊可以传播登革热、基孔肯雅热、 寨卡病毒病等疾病。基孔肯雅热又 称屈公病,其临床表现、传播方式、 预防控制方法等均与登革热类似。 潜伏期为1至12天,通常3至7天, 主要表现为发热、严重关节痛,其他 常见症状包括:肌肉痛、头痛、恶心、 疲倦和皮疹等。这类疾病多为轻症 并持续数天,重症及死亡病例较少 见,但关节痛可严重到影响个人活 动并持续数周至数月。

清积水可灭蚊源头,简单却有 效。清除孳生源是预防蚊媒疾病最 有效的措施。蚊虫的繁殖完全依赖 积水,没有积水就没有蚊虫。家庭 防蚊需定期清理花盆托盘、水桶、废 旧轮胎等容器中的积水。对于暂时

不用的容器,最简单有效的方法就 是倒置存放。水生植物每周至少换 水一次,并冲洗容器内壁。此外,疏 通下水道、排水沟,保持水流畅通也 不容忽视。公共区域的积水、垃圾 堆积处,也需要及时清理,减少蚊虫 孳生地。这些看似细微的工作没有 做好的话,容易导致孑孓孳生情况, 更有增加基孔肯雅热传播风险。

个人防护细节决定成败。日 常生活中,做好个人防护至关重 要。在户外活动时,宜穿浅色长袖 衫裤,并在皮肤暴露地方或衣服使 用驱蚊剂,防止被蚊叮咬。使用驱 蚊剂时,应选择含有效成分如避蚊 胺等产品。驱蚊剂使用前要摇匀, 喷涂于暴露皮肤,但要避免接触眼 部及伤口。需要注意的是,当防晒 霜与驱蚊剂一起使用时,建议先使 用防晒霜,间隔5-10分钟使其干燥 后,再使用驱蚊剂。这样可避免皮 肤产生过敏不适的问题,同时保证

两者效果。 居家防护,可采用"防蚊三招": 防止家居孳生蚊子,定期清除环境 积水;防止蚊子进入室内,家中可使 用纱窗、蚊帐或开冷气等措施;防止 户外蚊子叮咬,在户外活动时做好

防护措施。 灭蚊防疫需要社区协同,共建 "无蚊"环境。防蚊灭蚊不仅是各 家各户的事,更是整个社区的共同 责任。卫健部门主动出击,联同志

愿服务等团队,深入社区,举办"预 防登革热及基孔肯雅热"公益宣传 活动,向居民进行面对面灭蚊防疫 教育。这种资源下沉、贴近居民的 科普教育,可以有效提高公众的防 蚊意识。"防蚊灭蚊七招工作法"是 一套系统性的社区防蚊措施,包括 点蚊香、挂蚊帐、装纱窗、清积水、 倒垃圾、涂驱蚊水及专业消杀七项 行动。这些方法需家庭、个人和专 业队伍协同实施,从家庭环境入 手,系统阻断蚊虫孳生和入侵。

倡导推行"1130行动",将防蚊 灭蚊融入日常生活节奏,倡导市民 养成习惯性防护行为。所谓 "1130",即"上班或下班花费1分钟 清理办公区和公共区域积水"、"每 周1次卫生大扫除"和"家庭每日3 分钟排查孳生地"。这一行动强调 持续性、日常化,通过小而频繁的行 动杜绝蚊虫幼虫的孳生温床。

在做好防蚊措施的同时,需密 切关注自身及家人的健康状况。居 民如有发热、关节痛、皮疹等症状, 应及时就医,并告知医生有关的居 住地点或旅游史。医生应对怀疑基 孔肯雅热病人及时作出检测和通 报。一旦被蚊虫叮咬后出现疑似症 状,尽早寻求医疗帮助至关重要。

人人行动起来,科学灭蚊防 疫。每个家庭、每个社区若都能每 日花上3分钟检查清理积水,持之以 恒,科学灭蚊,蚊虫必将无处藏身。

"志愿红"为节日增彩

梁栩(信宜)

据茂名日报报道,今年国庆、 中秋双节期间,当大多数人沉浸 在假期的欢乐与团圆时,茂名志 愿者们却选择坚守岗位,以无私 奉献的精神为各类节庆活动保驾 护航,成为节日里一道温暖而亮 丽的风景线。

从包茂高速柏桥服务区的猜 灯谜打卡,到中国第一滩的文明引 导;从社区里的非遗传承,到敬老院 的温情陪伴;从红色教育基地的瞻 仰学习,到文化广场的非遗体验,一 张张真诚的笑脸、一句句暖心的问 候、一次次雪中送炭的指引和帮忙、 一项项志愿服务活动的开展……志 愿者们用真情服务暖人心、聚民心、 筑同心,凝聚起了"红色"力量,把关 爱带给社会,把友善撒向身边,引领 了文明新风尚,让茂名这座城有爱, 有温度,充满了浓浓的温情。

近年来,我市持续深耕厚植志 愿服务事业,不断健全志愿服务机 制、倡导志愿服务理念和培育志愿 服务文化,极大激发了市民群众主 动奉献爱心的意识和参与志愿服 务的热情,人人可做、处处可行、时 时可为的志愿服务理念日益深入 人心,我市志愿服务社会参与面逐 步扩大,服务方式不断创新,服务 领域更加广泛,志愿者成为文明茂 名最好的诠释和注脚。志愿者不 仅是文明茂名的代言者、受益者, 更是文明茂名的接力者——跃动 的"志愿红",让文明茂名更美丽!

汇聚时代暖流,播撒文明新 风,让志愿者精神不断折射城市文 明底色,凝聚起强大的人心力量。 让"志愿红"以无数微光汇聚时代 暖流,持续擦亮"好心之城"的幸 福底色,持续彰显茂名社会文明的 温度和高度,让"好心之城"茂名越

"妈妈食堂"

图/文 王琪 童戈



据大河报报道,河南开封市城乡一体化示范区推出 "妈妈食堂",目前全区共招募聘用了160名家长参与到全 区16所公办中小学的帮厨工作中,覆盖了90%的学生,各 校家长帮厨比例均达50%,其中郑开同城示范区小学高达 77%。家长和学生都认为饭菜质量、口味较之前有所上升。

"妈妈食堂"是通过吸纳学生家长参与食堂运营,将 家庭情感与校园食品安全紧密结合,有效缓解传统食堂 管理中家长对食品安全的信任焦虑,这种校园餐饮管理 新模式值得点赞。不过校园食堂安全主要还靠制度设计 和技术手段,建立透明、可追溯、多主体参与的监督机 制。当每一所学校的食堂都实现食材可追溯、过程可查 看、责任可追究,不用家长"亲自下厨"也能放心,这样的 校园餐才是真正的"放心餐"